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Pentru dezarmare şi pace
Comisia pentru afacerile internaţionale a Con

ferinţei Creştine pentru pace (C.C.P.P.) şi-a ţinut 
prima sesiune intre 23—25 mai a.c. la Salzerbad 
în Austria. Sesiunea a fost prezidată de pastorul 
Giorgio Girardet (Italia). Au participat repre
zentanţi ai Bisericilor ortodoxe din U.R.S.S. şi 
România, ai Bisericii etiopiene, ai Bisericilor 
evanghelic-luterane din Cehoslovacia, R.D.G. şi 
R.F.G., Ungaria şi U.R.S.S., ai bisericilor protes
tante din România, ai Bisericii reformate din 
Olanda, Quăkerilor din Anglia şi S.U.A., ai bi
sericii rusaliilor ( penticostali) din Suedia. Din 
tarla noastră au fost delegaţi: P. C. rector S. 
Vlad şi prof. Kovács Lajos.

Premisele teologice şi linia lucrărilor sesiunii 
au fost puse de sesiunea Comitetului executiv de 
la Sofia şi de sesiunea Comitetului Teologic de 
la Lemn grad : întruparea Domnului temelia 
păcii şi dreptăţii — cheamă pe creştini la slu
jire frăţească pentru pace şi dreptate, care sínt 
inseparabile. Pornind de la acest temei teologic, 
Comisia pentru afacerile internaţionale s-a ocu
pat de probleme internaţionale actuale.

Tema sesiunii a fost: „însemnătatea politică 
şi economică a dezarmării pentru solidaritatea şi 
colaborarea între popoare“. Ea a fost tratată in 
perspectiva temei: „Solidaritate şi colaborare 
pentru dreptate şi pace“, ce se va dezbate la se
siunea Comitetului consultativ ce va avea loc în 
octombrie 1965. Referatul principal l-a avut prof. 
Rasker. Au mai prezentat referate : Schottstădt 
(„Pentru solidaritatea şi cooperarea omenirii“) 
şi Secretariatul C.C.P.P. (date despre înarmare 
şi dezarmare).

Prima problemă dezbătută a fost problema de
zarmării. în situaţia încordată actuală, dezar
marea apare ca o sarcină esenţială a tuturor 
popoarelor. Solidaritatea cheamă toate popoarele 
să creeze între ele relaţii bazate pe dreptate şi 
cooperare. îndeosebi creştinii trebuie să se stră
duiască să fie întărite în lume dreptatea şi frăţie
tatea şi să se aprindă dragostea între foţi oame
nii. Colaborarea e condiţia păcii şi a întăririi 
relaţiilor sociale drepte şi a progresului general. 
Ea însă cere creştinilor şi omenirii întregi să 
contribuie la realizarea dezarmării generale şi 
totale, care poate asigura coexistenţa paşnică 
şi colaborarea între popoare cu orînduiri sociale 
deosebite. Dezarmarea crează temelii economice 
sigure pentru înlăturarea foamei, care este un 
flagel în unele ţări ale lumii.

Trebuiesc înlăturate piedicile din calea dezar
mării (amestecul în treburile interne ale altor 
state, colonialismul şi neocolonialism^, etc.) şi 
trebuiesc sprijinite dezarmarea spirituală şi 
toate iniţiativele de dezarmare nucleare şi de
zarmare generală. (Lucrările Comisiei celor 18 
state pentru dezarmare de la Geneva, mişcarea 
Pugwach, planurile de zone denuclearizate Go-

mulka, Thirring, etc., interzicerea experienţelor 
subterane cu arme atomice, zădărnicirea planu
lui forţelor nucleare multilaterale N.A.T.O., hotă- 
rîrile Congreselor mondiale pentru pace, etc.).

Comisia s-a ocupat şi de criza O.N.U., recoman- 
dînd rezolvarea urgentă a ei, pentru ca O.N.U. 
să-şi poată împlini misiunea de promovare a 
păcii în lume.

Comisia salută orice iniţiativă pentru promo
varea relaţiilor economice între state şi îndeo
sebi continuarea lucrărilor Conferinţei O.N.U. 
pentru comerţ şi dezvoltare.

Referindu-se la situaţiile actuale, Comisia şi-a 
manifestat îngrijorarea asupra politicii S.U.A. în 
Vietnam, care ameninţă pacea lumii întregi şi 
asupra amestecului S.U.A. în treburile interne 
ale Republicii Dominicane.

Comisia şi-a exprimat speranţa că strădaniile 
Conferinţei Creştine pentru Pace pentru asigura
rea păcii vor găsi tot mai larg sprijin în toate 
Bisericile şi în opinia publică creştină şi aşa se 
va ajuta la micşorarea actualei tensiuni interna
ţionale.

Ca semn al prestigiului C.C.P.P., secretarul 
general Ondra a informat pe membrii Comisiei 
că C.C.P.P. a intrat în legătură cu U.N.E.S.C.O. 
şi e posibil să fie înregistrată de O.N.U. ca o 
mişcare internaţională.

Apelul Comisiei pentru problemele internaţio
nale cheamă, deci, pe toţi creştinii să spriji- 
nească eforturile pentru dezarmare generală şi 
totală, pentru crearea de zone denuclearizate, pen
tru interzicerea experienţelor subterane cu arme 
atomice, pentru zădărnicirea planului înfiinţării 
forţelor nucleare multilaterale N.A.T.O., pentru 
întărirea O.N.U. ca forţă a păcii, pentru rela
ţii economice şi ajutorarea dezvoltării ţărilor în 
curs de dezvoltare, pentru rezolvarea prin trata
tive a situaţiei din Vietnam şi Republica Domi
nicană. Totodată creştinii sínt chemaţi să sprijine 
hotărîrile Congresului mondial pentru pace şi 
dezarmare, convocat de Consiliul Mondial al 
Păcii pentru anul acesta. Acţiunea unită a creşti
nilor de pretutindeni, izvorîtă din convingerea 
că un adevărat creştin este „făcător de pace“ şi 
că creştinii trebuie să sprijinească lupta pentru 
pace a popoarelor, constituie o Contribuţie la 
cauza dezarmării şi păcii, cauză scumpă tuturor 
oamenilor din lume. p).

Sarcini de seamă ale 
luptei pentru pace

Lupta pentru apărarea şi consolidarea păcii se 
desfăşoară în funcţie de condiţiile date în timpul 
respectiv, adică ţinînd seama de situaţia pe care 
o creează mersul înainte al clădirii în lume a 
vieţii celei noii, precum şi de acţiunile celor ce 
nu iubesc pacea şi încearcă să dezlănţuie un nou 
război mondial.

De aici desprindem lesne ideea călăuzitoare că 
şi noi, credincioşii creştini, nu putem continua 
după cum se cuvine strădaniile de sprijinire acti
vă a luptei pentru pace decît ţinînd seamă de 
stadiul recent şi actual al luptei pentru pace pe 
plan mondial şi lucrînd în funcţie de sarcinile 
momentului dat.

In cele ce urmează, încercăm să conturăm în 
linii generale acest stadiu şi sarcinile legate de 
continuarea cu succes a luptei pentru pace, pen- 
tru a putea desprinde, apoi, ce anume avem, acum, 
noi, credincioşii creştini de făcut pe linia de spri
jinire mai departe, în mod activ, a luptei pentru 
pace,, pentru ca strădaniile noastre să fie ,1a locul 
lor şi rodnice.

După cum se ştie, coordonarea luptei pentru 
pace a tuturor popoarelor o face Consiliul Mon
dial al Păcii,, organ internaţional reprezentativ 
al întregii lumii. Preocuparea centrală a acestui 
mare for de luptă pentru pace este DEZARMA
REA. Totodată, acest organism mondial pus în 
slujba păcii acţionează pentru prevenirea, redu
cerea şi lichidarea focarelor de nelinişte şi încor
dare care periclitează pacea în respectivele re
giuni ale lumii.

Pe această linie a lucrat: a) Sesiunea de la 
Malmö-Suedia (2—3.III.1963) a Prezidiului C.M. 
al Păcii, care discută şi „Campania mondială 
pentru dezarmare şi pace“ şi adoptă o serie de 
documente în sprijinul dezarmării şi coexistenţei 
paşnice, în care accentul principal se pune pe 
necesitatea unirii tuturor forţelor păcii b) Se
siunea de la Viena (27—28.IX.1963) a Prezid. 
C.M. al Păcii adoptînd între rezoluţii şi una cu 
privire la Vietnamul de sud ; c) Sesiunea ordi
nară a C. M. al Păcii de la Varşovia (28.XI— 
2.XII 1964), care — alături de o serie întreagă 
de rezoluţii — adoptă, ca cel mai de seamă docu
ment al său, Chemarea la acţiuni. După ce chea
mă pe toţi oamenii de bine să intensifice lupta 
pentru pace pe o scară mai mare decît oricînd, 
se atrage atenţia: „Este urgent să acţionăm"; 
d) Sesiunea de la Budapesta (25—27.IV.1964), 
care adoptă hotărîrea de a convoca în vara lui 
1965 un Congres al Mişcării mondiale pentru 
pace ; e) Sesiunea de la Berlin a aceluiaşi Pre
zidiu al C.M. al Păcii (6—9.XII.1964) adoptînd 
un Apel ce condamnă proiectul de creare a for
ţelor nucleare multilaterale şi cheamă toate for
ţele păcii — inclusiv Bisericile din ţările N.A.T.O.

(Continuare în  pag. 2)
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Sarcini de seam ă...
(Continuare din pag. 1)

— la acţiuni pentru dezarmare. Totodată, adoptă 
declaraţii separate cu privire la situaţia din Viet
nam şi Congo; f) şedinţa specială a Prezidiului 
C.M. al Păcii de la Stockholm (24-25.IV. 1965), 
care discută situaţia din Asia de sud-est şi agresiu
nea americană împotriva poporului vietnamez ; 
lichidarea colonialismului, organizarea Congre
sului mondial pentru pace.

Potrivit liniilor de acţiune trasate de C. M. al 
Păcii, obiectivele de seamă ale luptei pentru pace 
s ín t: urnirea în sens pozitiv a tratativelor şi ac
ţiunilor în general pentru dezarmare, precum şi 
zădărnicirea încercărilor pe care Je fac cercurile 
imperialiste agresive de a menţine sau aprinde 
focare de nelinişte şi de a înăbuşi prin forţa arme
lor mişcarea de eliberare a popoarelor. Acestui 
din urmă ohiectfv îi sínt dedicate eforturile sus
ţinute ale campaniei de proteste împotriva agre
siunii americane din Vietnam.

încadrîndu-se pe linia trasată de către C. M. 
al Păcii în modul arătat mai sus, Bisericile creş
tine susţin activ măsurile preconizate de acest 
organism internaţional, acţionînd mai ales în 
direcţia contribuţiei specifice pe care ele au s-o 
aducă la rezolvarea fericită a problemelor păcii.

Acţiunea pentru pace a Bisericilor creştine se 
desfăşoară în cadrul Consiliului Ecumenic al Bi
sericilor, Conferinţei Creştine pentru Pace şi Con 
ferinţei Bisericilor Europene. Din manifestările 
recente ale acestor trei organisme creştine, des
prindem cu claritate sarcinile mai de seamă ale 
credincioşilor creştini în lupta pentru pace.

In sesiunea sa de la Enugu-Nigeria (12—21. 
1.1965), C.C. al C.E. al Bis. intervine pentru 
pace, dreptate şi libertate emiiţînd documentul; 
„Comitetul Central al Consiliului Ecumenic des
pre problemele internaţionale“. Aici recomandă 
o seamă de măsuri în problema dezarmării, men
ţinerii păcii, crizei O.N.U., discriminării rasiale, 
situaţiei încordate din Indonezia şi Malaezia ş. a. 
In încheiere, se dau următoarele îndrumări şi 
îndemnuri: „Pentru înlăturarea problemelor care 
ameninţă armonia popoarelor şi naţiunilor, toţi 
oamenii trebuiesc să lucreze neobosit pentru a 
promova o încredere mai adîncă şi o colaborare 
mai întinsă... Anul 1965, pe care Naţiunile Unite 
l-au destinat ca „An al colaborării internaţio
nale“, indică o primă posibilitate spre acest ţe l : 
„Nimic nu va contribui mai mult la atingerea 
acestui ţel, decît o înnoire a credinţei, care se 
propovăduieşte în slujire a omenirii".

Continuînd antrenarea creştinilor de toate con
fesiunile la o acţiune unită în slujba păcii, Con
ferinţa Creştină pentru Pace — în sesiunea de la 
Sofia (2—6.III. 1965) a Comitetului său de lu
cru — subliniază că „este necesar a uni toate 
strădaniile pentru pace şi a le înmulţi“. .„Sîntem 
îndatoraţi nu numai să rugăm neîncetat pe Dum
nezeu să dăruiască tuturor oamenilor, şl în spe
cial oamenilor din Vietnam, o pace dreaptă, ci 
şi să intervenim ca războiul să fie evitat şi drep
tatea să stăpânească. Tragicul situaţiei cere de 
la toţi vigilenţă continuă şi dispoziţie de răs
pundere“.

Continuînd să caute a întinde punţi de înţele
gere între Est şi Vest, a IV-a sesiune (Nyborg, 
5—9.IX.1964) a Conferinţei Bisericilor Europene 
îşi desfăşoară lucrările sub semnul lozincii : „A 
trăi împreună continente şi generaţii“. Prin toate 
dezbaterile ei străbate ca un fir roşu îndatorirea 
credincioşilor creştini de a rezolva problemele pe 
ca;e lumea de azi le ridică în faţa lor şi mai ales 
de a sluji în chip smerit împlinirea năzuinţelor 
mari şi sfinte ale omenirii din zilele noastre.

In condiţiile actuale, sarcinile de seamă ale 
preoţilor în lupta pentru pace s în t: 1) întreţi
nerea şi adîncirea în păstoriţi a climatului spiri
tual moral necesar înfăptuirii marilor obiecti\e 
trasate de organismele creştine ale luptei pentru 
pace şi Consiliul Mondial al Păcii, stăruind în

deosebi în direcţia îndatoririi credincioşilor de stitui şi importante puncte turistice, avînd în ve-
a deveni creştinii tot mai buni şi — prin aceasta 
— mai vrednici luptători pentru pace, sporind 
vigilenţa, conştiinţa răspunderii şi a îndatoririi 
de a intensifica prin angajament personal sluji
rea activă a omenirii de azi în năzuinţa sa no
bilă de a înlătura pentru totdeauna războiul din 
viaţa omenească ; 2) Informarea la zi a păstori
ţilor despre mersul luptei pentru pace şi difuza
rea în sînul lor a iniţiativelor şi documentelor 
organizaţii şi sarcinile ce se desprind — pentru 
tine — dedicate păcii, dîndu-le astfel posibilita
tea să cunoască obiectivele urmărite de aceste 
organizaţii şi sarcinile ce se desprind — pentru 
ei — din aceste obiective; 3) Participarea activă 
a preoţimii şi a păstoriţilor ei la acţiunile pen
tru pace — bisericeşti şi nebisericeşti — din 
Patria noastră. c  Sirbu

Surse bogate de energie
Energia electrică are un rol deosebit nu nu

mai în dezvoltarea industriei, ci şi pentru pro
gresul societăţii în general. Din acest motiv, ţara 
noastră a acordat şi acordă importanţa cuvenită 
acestei probleme. Cîteva date ne vor fi edifica
toare în această privinţă.

Astfel, în anul în curs — 1965 — în numai 24 
de zile se produce mai mult curent electric decît 
întreaga cantitate de energie electrică care se 
realiza la noi în 1938. Numai în 1964 au fost 
puse în funcţiune surse de energie electrică care 
însumează o putere mai mare decît cea instalată 
pînă în 1938. In privinţ|a electrificării apoi este 
de arătat că în perioada 1950—1964 au fost elec
trificate 6056 de satei faţă de 438 de sate elec
trificate pînă în anul 1945, prevăzîndu-se ca în 
anii viiitori să se electrifice cel puţin 1000 de sate 
anual, astfel ca electrificarea rurală să fie înche
iată în anii 1972—1973;

Toate aceste progrese au fost posibile datorită 
importantelor sume de bani pe care conducerea 
ţării noastre le-a alocat în construirea de centrale 
termo şi hidroelectrice.

Aşa se face de pildă, că în perioada 1952— 
1954 au intrat în funcţiune mai multe centrale cu 
o producţie electrică mijlocie, cum este centrala 
de la Doiceşti.

In anii 1954—1956 s-au construit centrale care 
au fost înzestrate cu agregate mai puternice, ca 
de pildă termocentralele de la Fîntînele, Paroşeni 
şi Borzeşti.

O realizare importantă o constituie centrala 
hidroelectrică de la Bicaz, care are o putere in
stalată de 210 MW. De remarcat că mai în jos 
de această hidrocentrală, tot pe apa Bistriţei, 
vor fi puse în funcţiune, parte din ele funcţionînd 
deja, alte 12 hidrocentrale mai mici sau micro- 
hidrocentrale cum se mai numesc, care vor avea o 
putere instalată de 250.000 K W.

O importantă sursă de energie o va constitui 
hidrocentrala „Gh. Gheorghiu-Dej“ de pe Argeş 
începută în 1962 şi care va intra în funcţiune în 
1966, avînd o putere de 220 M. W. Imensa poartă 
care va zăgăzui apele Argeşului la cheile sale 
va avea o înălţime de 165 m.

Se construieşte şi se va da în folosinţă pînă 
în 1970—1971 importantul nod hidroenergetic şi 
de navigaţie „Porţile de Fier“ de pe Dunăre, 
care se realizează în colaborare cu Republica So
cialistă Federativă Jugoslavia, avînd o putere 
instalată pe partea românească de peste 1 mi
lion KW şi o producţie anuală mai mare de 5 
miliarde KWh.

Se lucrează, împreună cu Republica Populară 
Bulgaria, la elaborarea documentaţiei privind 
construirea unei hidrocentrale pe Dunăre în zona 
Islaz. Hidrocentrale mai mici vor fi construite 
apoi în interiorul ţării, pe rîurile Lotru, Sebeş, 
Someş, Şiret, Olt, Criş ş.a.

Toate aceste hidrocentrale constituie şi vorcon-

dere amploarea construcţiilor şi frumuseţea pei
sajelor în care sînt şi vor fî amplasate, precum 
şi importante mijloace de dirijare a apelor pentru 
irigare şi pentru alimentarea oraşelor cu apă. 
Astfel, numai în bazinul Argeşului vor fi irigate 
peste 100.000 ha. şi vor fi scoase de sub inun
daţii peste 10.000 ha.

In curs de realizare este de asemenea centrala 
electrică de termoficare de la Craiova, care va 
avea în prima etapă o putere de 350 M W.

O vastă reţea de linii electrice legate între ele, 
însumînd o lungime de peste 95.000 km, împîn- 
zeşte păinîntul patriei noastre, ducînd curentul 
de-a lunguil şi de-a latul ţării, constituind ceea 
ce se numeşte sistemul electroenergetic naţional.

Toate acestea avîndu-le în vedere, putem spune 
că nu peste mult ţara noastră se va număra 
printre ţările cu producţie şi consum ridicat de 
energie electrică pe cap de locuitor. p

Ş T I R I
In 17 mai a.c. a avut loc la Institutul Teologic 

de grad universitar din Bucureşti o şedinţă de 
lucru a teologilor din ţara noastră. Au fost pre
zenţi profesori de teologie de la Institutele Teo
logice Universitare ortodoxe din Bucureşti şi Si
biu, de la Institutul Teologic Universitar Protes
tant (Cluj şi Sibiu), directorii de la seminariile 
teologice, etc. Şedinţa a fost prezidată de P. S. 
Antim, vicar patriarhal şi de P. S. Visarion, vi
car patriarhal.

Referatul despre: „Concepţia Vaticanului des
pre celelalte Biserici creştine şi atitudinea lui faţă 
de ele în situaţia ecumenică actuală“ a fost sus
ţinut de P. C. prof. D. Stăniloaie de la Institutul 
Teologic ortodox din Bucureşti. Coreferatul a fost 
prezentat de d. decan H. Binder de la secţia evan
ghelică din Sibiu a Institutului Protestant. La 
discuţii au luat cuvîntul: P. S. Antim şi P. S. 
Visarion, vicari patriarhali, d. rector St. Juhasz 
de la Institutul Teologic Universitar Protestant 
din Cluj, P. C. prof. I. Coman, Rămureanu, Pa-i 
vel, N. I. Nicolaescu (rector al Inst. Teol. Univ. 
Bucureşti), Ciurea, d. Gere Paul, Covaci, P. C. 
prof. Iz. Todorap L. Stan, S. Vlad (rector Inst. 
Teol. Univ. Sibiu), N. Mladin, Veza, Msg. Emil 
Juga.

Din referat, coreferat şi discuţii a rezultat că, 
de fapt, Conciliul II Vatican n-a schimbat atitu
dinea Romei papale faţă de celelalte Biserici cre
ştine, ci numai tactica. Folosind cuvinte de „fră
ţietate“ şi bunăvoinţă, Roma rămîne pe vechile 
poziţii, adică se socoteşte pe sine ca staulul lui 
Petru, la care trebuie să se întoarcă Bisericile 
necatolice. Chiar dacă acordă Bisericii Ortodoxe 
titlul de Biserică, iar protestanţilor le recunoaşte 
unele elemente eclesiale, Roma papală cheamă 
şi pe ortodocşi şi pe protestaqţî să devină cato
lici. Conciliul II Vatican, în loc să micşoreze 
puterea papii şi să ridice valoarea sinodului şi 
episcopatului, a dat ultima formă absolutismului 
papal. După schema De ecclesia, Conciliul tutu
ror episcopilor nu poate hotărî valid decît îm
preună cu papa, dar papa poate hotărî valid sin
gur fără Conciliu. La sesiunea IlI-a a Conciliu
lui II Vatican papa Paul VI a arătat practic că 
papa hotăreşte, nu Conciliul. De fapt Conciliul 
n-are nici o putere. Astfel, în trei probleme, în 
care majoritatea Conciliului a fost de o părere, 
papa a impus părerea minorităţii. Deasemenea 
Conciliul n-a voit să formuleze doctrina despre 
„Maria, mama Bisericii“, Papă a proclamat 
această doctrină prin propria lui deciziune fără 
să mai consulte Conciliul. Papa deci, are putere 
absolută şi infailibilă asupra Bisericii şi Conci
liului.

în astfel de condiţii dialogul cu Biserica ro- 
mano-catolică nu mai are nici un ro s t: papali
tatea a fost cauza dezbinării Bisericii creştine. 
Protestanţii nu pot accepta supunerea faţă de
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papalitate. Biserica ortodoxă, păstrătoare a cre
dinţei, organizării, cultului şi tradiţiilor Bisericii 
ecumenice, a combătut şi combate primatul şi in- 
falibilitatea papală. Biserica Ortodoxă nu renun
ţă la autonomia sa, la silnodalitate, la autocefalia 
Bisericilor naţionale şi la întreg tezaurul trans
mis nouă de veacurile apostolice şi patristice.

Concluzia este : Conciliul II Vatican nu a 
deschis căi de apropiere şi unire între Biserici,, 
ci — prin afirmarea mai deplină a absolutismu
lui papal — a închis orice posibilitate de discu
ţie frăţească şi de unire într-o singură Biserică. 
Unitatea creştină nu se poate realiza prin dicta
tura papală, ci numai şi numai în Iisus Hristos, 
Domnul iubirii şi păcii. întîlnirea frăţească nu 
se va realiza în „staulul lui Petru“ sau al papii, 
oi în staulul lui Hristos, singurul Păstor şi Cap 
al Bisericii Sale. Unitatea aceasta — deocam
dată — se realizează prin acţiunea comună a 
creştinilor din diferite Biserici pentru pace şi 
progres — în cadrele Conferinţei Creştine pentru
pace, Consiliului Ecumenic al Bisericilor, ş.a.

*
Cele două Biserici luterane din Franţa,, sepa

rate de la 1870 au ţinut la Strasbourg în mai 
a. c. un prosinod comun. Prosinodul a adresat 
un mesaj către parohiile celor două Biserici pen
tru colaborare în domeniul cultului şi alte pro
bleme bisericeşti şi în slujirea lumii.

*
Biserica romano-catolică din Fraqţa se află în 

criză — a declarat arhiepiscopul — coadjutor 
Pailler de Rouen. „Noi primim aproape zilnic 
scrisori anonime sau semnate. Scrisorile vorbesc 
despre un refuz de ascultare şi despre fidelitatea 
faţă de o anumită Biserică, — ceea ce ar putea 
fi o pregătire a schismei“. Acelaş lucru îl spune 
campania din ziare şi reviste care ameninţă cu 
declanşarea schizmei. Schizma urmează să fie 
provocată de acei catolici francezi, care sînt îm
potriva înoirilor aduse de Conciliul II Vatican şi 
cer să nu se schimbe nimic în Biserica lor. Dacă 
după Conciliul I Vatican (1870) s-a rupt de Bi
serica romano-catolică şi s-a constituit Biserica 
vechilor catolici, care nu admite primatul şi in
failibilitatea papei, (există şi o Biserică catolică 
liberală,, cu 15 provincii bisericeşti în diferite 
ţări, Anglia, Olanda, Franţa, etc.), acum ame
ninţă să se rupă de Biserica rom. catolică alţi 
dariei şi credincioşi,, care nu admit nici o înnoire 
în Biserică. In special îi nemulţumeşte reforma 
liturghiei. *

La 20 noiembrie 1964 Conciliul II Vatican a 
votat cu majoritate o Declaraţie referitoare la 
evrei, prin care absolvă poporul evreeso de vina 
de a fi răstignit pe Hristos. (De fapt orice cre
dincios ştie din Sf. Evanghelii că vinovaţi de 
condamnarea la moarte a lui Iisus Hnistos sint 
cărturarii: şi fariseii, sinedriul în frunte cu Ca
iafa). Totuşi votul definitiv al Conciliului a fost 
amînat, aşa că Declaraţia nu e aprobată. Acum 
se vorbeşte în cercurile Vaticanului că se va re
nunţa la ea. De ce ? — Pentru că statul Izrael 
ar exploata politic această declaraţie şi pentru 
că statele arabe ar fi protestat împotriva ei. Va
ticanul din motive politice, ar zădărnici promul
garea unei declaraţii votată de Conciliu. Aceasta 
revoltă pe unii catolici, care aşteaptă ca Biserica 
rom. catolică să arate că „e liberă de orice pre
ocupare, care nu e strict religioasă“. Zadarnică 
aşteptare, de vreme ce istoria arată că Vaticanul 
întotdeauna a urmărit scopuri politice şi nu pur 
religioase şi a sprijinit forţele sociale reacţionare. 
Vaticanul nu a separat şi nu separă religia de 
politică, ci pune relilgia în slujba politicii reac
ţionare.* *

In 9 iunie a. c. a avut loc la Institutul Teolo
gic Protestant de grad Universitar din Cluj o 
sesiune de lucru a Institutelor Teologice din ţara 
noastră. Au participat: d. episcop reformat I. 
Nagy, P. Sf. Teofil al Clujului, profesorii de la 
Institutul Teologic Protestant (Cluj şi Sibiu), 
delegaţi ai Institutelor Teologice Ortodoxe de la

Bucureşti şi Sibiu, directorul şi profesorii de la 
Seminarul teologic din Cluj, ş. a.

Tema sesiunii a fost: „Opera reconciliatoare 
a lui Dumnezeu, azi, între popoare”. Au prezen
tat referate şi coreferate d. prof. L. Binder şi asis
tent Gafi Zoltán de la Institutul Protestant, P. C. 
prof. D. Stăniiloaie şi Iz. Todoran de la Institu
tele Ortodoxe din Bucureşti şi Sibiu. La discuiţii 
au luat cuvîntul P. Sf. Teofil al Clujului, P. C. 
rector N. I. Nicolaescu (Bucureşti), P. C. prof. 
Dr. Grigorie Marcu (Sibiu), d. rector St. Iuhasz 
(Cluj), d. decan H. Binder (luteran-Sibiu), T. 
Cosma, prof. I. Zăgreanu (Cluj), d. episcop I. 
Nagy, ş. a.

Concluzia sesiunii a fost că Iisus Hristos prin 
jertfa de pe cruce a adus împăcare între om şi 
Dumnezeu, om şi om, popor şi popor. Această 
lucrare de împăcare dată în Iisus Hristos obligă 
pe creştinii de azi să se străduiască a sluji cauza 
împăcării dintre popoare, sprijinind lupta ome
nirii pentru pace şi o viaţă mai bună.

*
Pastorul francez G. Casaiis a făcut o vizită în 

Uniunea Sovietică. La Leningrad, ca invitat al 
I. P. Sf. Mitropolit Nicodim, a predicat în cate
drala ortodoxă. El a fost impresionat de viaţa re
ligioasă a Bisericii Ortodoxe Ruse şi de partici
parea credincioşilor la sfintele slujbe în biserici.

*
In Franţa s-a făcut proiectul unei Biblii ecu

menice. Traducerea ei în 1. franceză va fi făcută 
de teologi protestanţi şi catolici,, cu consultarea 
şi a teologilor ortodocşi. Va fi un singur text, 
cu introducere şi note comune. Realizarea aces
tui proiect e prevăzută pentru 10—15 ani.

Era in primele zile ale Bisericii creştine cind 
unii dintre Apostoli, ca de pildă Sf. Apostol Pe
tru, erau încă sub puterea poruncii la care era 
supus poporul evreu de atunci, că „nu se cuvine 
unui iudeu să se lipească sau să se apropie de 
cel de alt neam”, după cum însuşi spune (F. Ap. 
10, 28)). Iată însă că în urma vedeniei pe care 
a avut-o pe cind se ruga în casa lui Simion 
curelarul din Iopi, în mintea Sf. Apostol Petru 
se face lumină deplină, ceea ce îl face să mărtu
risească lui Corneliu, sutaşul roman din Chesa- 
rea, revelatoarele cuvinte: ,,Mie Dumnezeu mi-a 
arătat, ca pe nici un om să nu-1 socotesc spur
cat sau necurat” (F. Ap. 10. 28). Ca după ce 
Corneliu îi povesteşte faptele care l-au determi
nat să-l cheme ta sine, Sf. Petru să-şi înceapă 
astfel cuvîntul său de învăţătură către cei de alt 
neam aflaţi în casa sut'aşului: „Cu adevărat în
ţeleg, că Dumnezeu nu se uită la faţă, dimpo
trivă, pe cel ce se teme de el şi face dreptate, 
oridece neam ar fi, îl primeşte” (F. Ap. 10, 35).

Astăzi, cînd lumea este mult frămîntată în 
căutările ei de forme mai bune de viaţă, cînd mai. 
sînt încă popoare înrobite care vor să-şi arunce 
jugul colonial şi rasial, cînd toate popoarele 
caută să se apropie mai mult unele de altele 
pentru a se cunoaşte şi pentru a se înţelege ast
fel mai bine între ele şi a statornici prietenia şi 
pacea pe pămînt, cînd creştinii înşişi, cuprinşi 
în organizaţii internaţionale, lucrează pentru 
statornicirea păcii şi pentru apropierea dintre ei, 
cuvintele de mai sus ale Sf. Apostol Petru sînt 
de-o adîncă importanţă şi actualitate.

Sînt importante şi actuale aceste cuvinte pen
tru că cuprind în ele un profund umanitarism, o 
învăţătură creştină cum nu se poate mai lim
pede, care arată că toţi oamenii sînt egali, că nu 
există om „necurat” sau rase inferioare, că nu 
faţa sau înfăţişarea văzută, exterioară, dau va
loare cuiva, ci „dreptatea”, binele pe care îl lu
crează cineva e singurul element care valorează 
înaintea Marelui nostru Creator. „Dumnezeu 
mi-a arătat, ca pe nici un om să nu-l socotesc

Duminică, 20 iunie a. c„ a avut loc la Institu
tul Teologic din Sibiu întîlnirea de 10 ani a ab
solvenţilor acestui Institut din 1955. După Sf. 
Liturghie, în cadrul căreia a predicat Pr. I. Turcu, 
a avut loc prezentarea absolvenţilor în sala de 
curs. Pr. prof. Is. Todoran, dirigintele acestui 
curs, a ţinut o prelegere despre „creştinismul şi 
pacea”. In numele absolvenţilor a vorbit Ică Ion, 
casier la Institutul Teologic, arătînd activitatea 
lor pe plan bisericesc şi în slujirea marilor idea
luri de pace şi progres,, pentru unitatea creştină 
şi pentru înflorirea patriei. Rapoartele de acti
vitate prezentate de fiecare au arătat că în cei 
zece ani toţi şi-au împlinit datoria la locul de 
muncă, pe care şi l-au ales. întrunirea a adus tot
odată angajamentul tuturor ca pe viitor să mun
cească cu şi mai mult spor pentru binele Biseri
cii şi propăşirea poporului.

*
In oraşul vest-german Frankfurt pe Main a 

avut loc un mare miting organizat în sprijinul 
hotărîrii O.N.U. de a declara anul 1965 „Anul 
colaborării internaţionale”. Au participat locui
tori ai oraşului şi oaspeţi străini. In cuvîntările 
lor vorbitorii s-au pronunţat împotriva militari
zării vieţii în R.F. Germană,, împotriva înarmării 
Bundeswehrului cu arma nucleară şi a creării 
forţelor nucleare multilaterale, ale N.A.T.O., au 
condamnat acţiunile agresive ale S.U.A. în Viet
nam şi Republica Dominicană.

Luînd cuvîntul în fa|a participanţilor, cunos
cutul luptător pentru pace, pastorul Niemöller 
a chemat populaţia vest-germană la lupta împo
triva planurilor de instituire în R. F. Germană 
a legislaţiei excepţionale.

spurcat sau necurat” — sînt cuvinte pe care Sf. 
Apostol Petru parcă ieri le-ar fi rostit, cuvinte 
care se ridică ca un zid uriaş de netrecut împo
triva rasiştilor, constituind un trăznet ceresc îm
potriva celor care, creştini numindu-se, fac deo
sebiri între faţă şi faţă, pun în stare de inferiori
tate pe fraţii lor de altă culoare.

De aceea, cuvintele Sf. Apostol Petru rostite 
către Corneliu sutaşul 'ne duc cu gîndul la unui 
dintre temeiurile teologice cele mai importante 
ale acţiunii creştine împotriva războiului şi dis
criminărilor rasiale, pentru dreptate, unitate şi- 
pace în lume. Acest temei este dragostea de oa
meni.

Ştim cu toţii că, aşa după cum arată Sf. Apos
tol loan, Dumnezeu „ne-a iubit mai întîi pe noi” 
(1 loan 4, 19). Din acest motiv şi noi datorăm 
lui Dumnezeu o puternică dragoste, care însă 
trece prin semenii noştri, pe care adică ne-o do
vedim iubind pe semenii noştri, pe oamenii de 
toate culorile şi de toate stările. „Nici de Dum
nezeu şi nici de oameni — după cum potrivit a- 
rată I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului în 
Pastorala de Paşti (1965) — nu ne putem apro
pia decit prin dragoste. Puntea de înţelegere şi 
bunăvoire, de pace şi frăţească împreună vieţuire 
între oameni tot numai dragostea e în stare s-o 
întindă”. Intr-adevăr, dragostea este acea forţă 
minunată care sfarmă zidurile despărţitoare sau 
barierele dintre oameni, apropiindu-i unii de al
ţii, este acel foc puternic, care topeşte inimile tu
turor într-o flacără binefăcătoare pentru toţi cei 
cuprinşi în razele sale. Dragostea făcea în comu
nitatea primilor creştini din multe trupuri unul 
singur, contopindu-le sufletele într-o singură în
ţelegere — ne spune Sf. Vasile cel Mare.

întocmai ca un bun grădinar sau ca un bun 
cultivator, dragostea nu lasă să răsară şi să 
crească nici o pornire, nici o buruiană vătămă
toare fiinţei noastre omeneşti; ea face să înflo
rească viaţa şi să amuţească, să dispară tot ceea 
ce e împotriva vieţii. „Unde este dragoste — 

(Continuare în  pag. 4)

Pentru pace, pentru unitate
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Sfíntul ILIÉ
Sf. Ilié este profetul care n-a scris nimic, dar 

care s-a impus atenţiei contemporanilor şi urma
şilor atît de mult cum niciunul din marii profeţi 
n-a făcut. El singur a trebuit să se lupte cu re
gele Ahab, care asuprea poporul. Lupta lui Ilie 
se duce împotriva regalităţii imorale şi nedrepte. 
Ne găsim după împărţirea regatului Israil în 
două ţări mici, ca moşteniri, pentru cei doi fii ai 
înţeleptului Solomon. Dar scindarea administra
tivă aduce după sine şi o separaţie spirituală. 
Regatul din nord,, ce rămîne cu denumirea de is
rail, este tot mai mult supus influenţelor idolatre 
din afară, — părăsind legea lui Moise, cáré dă
duse evreilor credinţa într-un singur Dumnezeu.

Influenţa idolatriei culminează în vremea re
gelui Ahab, contemporanul profetului Iiie. Ahab 
se căsătorise cu o feniciană din Si don de neam 
regesc, care aduce cu ea idolatria Sidonului, •—; 
şi întreţine în jurul ei şi în întreaga Palestină 
de Nord, o întreagă armată de preoţi ai lui Baal. 
Cum se manifestă practic idolatria se poate ve
dea din istorisirea biblică: desfrîul stăpînea în 
ţară şi la curtea regală, iar nedreptăţile, pe care 
le săvîrşeau funcţionarii împărăţiei se ţineau 
lanţ. Uciderea lui Nabot prin pîri nedrepte şi ră
pirea moştenirii părinteşti a acestuia, cu ameste
cul perfid al reginei Isabela, ilustrează îndeajuns 
lanţul nesfîrşitelor fărădelegi.

In faţa idolatriei ai a nedreptăţilor, a fărădele
gilor şi a crimelor, sprijinite de curtea regală, 
apare, din pustiul Arabiei,, din Tişbe, un om care 
îndrăzneşte să înfrunte pe rege pentru uciderea 
lui Nabot şi să--i anunţe că, drept pedeapsă pen
tru fărădelegile ce stăpînesc în ţară, Dumnezeu 
nu va da ploaie trei ani şi şase luni.

Seceta are urmări dezastruoase.
Sf. Ilie se retrage ila pîrîul Kerit şi după aceea 

la văduva din Sarepta Sidonului, din afara gra
niţelor ţării sale.

La pîrîul Kerit — spune Sf. Scriptură — este 
alimentat de corbi; — la văduva din Sarepta, 
care aştepta să moară de foame ea şi fiul ei, —

Pentru pace, pentru unitate
(U rm are din pag. 3)

ne arată Sf. loan Gură de Aur — este şi ajutorul 
lui Dumnezeu, căci precum dezbinările şi răz
boaiele sínt un principiu al morţii, dragostea, u- 
nirea inimilor este o sursă a păcii, a armoniei, iar 
armonia 'şi pacea sínt totdeauna însoţite de o 
viaţă ferită de orice pericol, plină de încredere şi 
de siguranţă”.

Dragostea — ne spune tot Sf. loan Gură de 
Aur — este întocmai „ca un dirijor magic, care 
face pe membrii unei orchestre să cînte la fel, 
armonios, plăcut”. Aceeaşi comparaţie o folo
seşte şi marele poet german Schiller, cind spune: 
„Dragostea nu-i face pe cei ce se iubesc să sune 
la fel, ci armonic”. Dragostea adică nu distruge 
individualitatea, personalitatea cuiva, ci, dimpo
trivă, o îmbogăţeşte, o canalizează, o orientează 
spre un scop înalt, superior.

,,Dragostea oriunde trece
Ş-unde pe ea o cinstesc,
Cu ei ca fraţii petrece
Şi-i face de se unesc" — citim într-una din 

poeziile lui Anton Pann.
Dragostea înnobilează firea noastră, înţelep- 

ţeşte şi îmblînzeşte, „îndulceşte inima noastră, 
o face paşnică”, după cum spune Diadoh al Fo- 
ticeei, ea caută la folosul tuturor oamenilor. Dra
gostea aceasta trebuie să caracterizeze pe fiecare 
creştin şi pe orice obşte, ea este calea cea mai 
dreaptă de apropiere intre Bisericile creştine, 
căci „s-a făcut biserică nu ca să fim împărţiţi 
sau împărechiaţi, noi care ne adunăm în sa, ci 
pentru ca cei împărţiţi să devenim uniţi”, cum 
potrivit ne învaţă Sf. loan Gură de Aur.

profetul face să nu se mai termine proviziile de 
făină şi untdelemn şi înviază pe fiul văduvei, 
care murise pe neaşteptate.

După trecerea anilor de pedeapsă prin secetă, 
profetul Ilie cheamă pe rege şi pe profeţii lui Baal, 
în număr de 850, pe muntele Carmel, ca în faţa 
poporului să le arate că adevăratul Dumnezeu 
este Dumnezeul lui Ilie, care face minuni şi nu 
Baal. O jumătate de zi se roagă preoţii idoleşti 
de Baal, ca să pogoare foc din cer şi să ardă 
jertfa pe care i;-au adus-o. Baal este surd şi 
n-aude, pentru că nici nu exista decît în închi
puirea lor.

La rugăciunea lui Ilie,Dumnezeu trimite foc şi 
jertfa este arsă. Urmează apoi pedepsirea preo
ţilor mincinoşi şi rugăciunea pentru ploaie., care 
vine cu îmbelşugare după cei trei ani şi şase luni 
de secetă aprigă. Cine citeşte istorisirea biblică 
a acestui eveniment extraordinar, va observa că 
profetul se roagă Domnului de şapte ori şi nu
mai după această stăruitoare rugăciune, încep 
norii să se ridice din Marea Mediterană şi să 
aducă ploaie. Deci dacă Sfîntul Ilie de şapte ori 
se roagă ca să vină ploaie, noi nu trebuie să ne 
descurajăm niciodată, dacă rugăciunea noastră 
nu s-a împlinit de îndată.

Sínt la mijloc păcatele noastre şi lipsa de stă
ruinţă care sínt piedică în faţa împlinirii rugă
ciunii. In Sfînta Liturghie se aude mereu îndem
nul la stăruinţa în rugăciune: „iară şi iară cu 
pace Domnului să ne rugăm”.

Sfîntul Iacoh, în epistola sa îndeamnă pe creş
tini să se roage unii pentru alţii, „că mult poate 
rugăciunea stăruitoare a dreptului”, gîndindu-se 
la rugăciunea pentru ploaie a Sfîntului Ilie. „Ilie 
a fost om cu slăbiciuni asemenea nouă, şi s-a ru
gat cu stăruinţă ca să nu fie ploaie şi n-a plouat 
pe pămînt trei ani şi şase luni. Apoi iarăşi s-a 
rugat şi cerul a dat ploaie şi pămîntul a odrăslit 
roada sa” (Iacob 5, 16—17).

Sifîrşitul vieţii Sfîntului Ilie este acesta:
Intr-un vîrtej de flăcări,, cu înfăţişarea unei 

căruţe cu cai de foc, Sfîntul Ilie se înalţă la cer.
Focuţ acesta nu era însă foc material, care să

Pe linia acestor gînduri este şi cuvîntul care, 
la recomandarea Consiliului Ecumenic al Biseri
cilor de a se chema credincioşii la o săptămînă 
de rugăciuni în vederea realizării unităţii creş
tine şi a unui climat de pace în lumea întreagă, 
a fost trimis de Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române spre a fi rostit în bisericile noastre în 
ziua Pogorîrii Duhului Sfînt. Astfel că în ziua 
de Rusalii toţi preoţii şi-au axat predica lor pe 
acest cuvînt, în care, printre altele, se arată că 
una dintre semnificaţiile pogorîrii Duhului Sfînt, 
care-şi revarsă puterea Sa peste toţi cei care au 
primit Sf. Botez fără deosebire de neam sau rasă, 
este aceea a dragostei de oameni, căci Duhul 
Sfînt este Duhul adevărului, al dragostei şi al 
păcii.

Din această dragoste faţă de oameni izvorăşte 
datoria împlinirii „unor fapte prin care să slu
jim întregei obşti, întregii comunităţi umane”. 
Aceste fapte sínt „faptele păcii, pentru că după 
pace însetează omenirea mai mult decît după 
orice şi pentru că lipsa păcii ameninţă omenirea 
mai mult decît orice”. Slujind păcii, apărării şi 
consolidării ei, „ne dovedim pătrunşi de Duhul 
Sfînt”, lucrarea păcii însemnînd o mărturisire a 
Mîntuitorului nostru, a „Domnului păcii”.

*
Să ne străduim deci a ne pătrunde de cît mai 

multă dragoste de oameni, urmînd îndemnul pe 
care Sf. Sinod al Bisericii noastre ni-l dă atît de 
cald şi stăruitor în cuvinte ca cete arătate mai 
sus.

Să fim fiecare la locul nostru un izvor de ome
nie, de muncă şi de pace, spre binele nostru, al 
Patriei noastre dragi şi al omenirii întregi.

Diacon Gh. Papuc

ardă, ca cel ce se coborîse peste jertfă, pe mun
tele Carmel, ci era energie divină, cu înfăţişarea 
luminii, care transfigurează şi înalţă.

Era aceeaşi lumină, în care apare Mîntuitorul 
pe muntele Taborului, cînd se schimbă la faţă şi 
stă de vorbă cu Moise şi cu Ilie.-Lumina acea
sta îl cuprinse şi pe Moise, pe muntele Sinai, cînd 
a primit tablele legii din mîna lui Dumnezeu şi 
strălucea atît de puternic faţa lui, că israeliţii nu 
puteau privi pe Moise în faţă ci trebuia să se aco
pere cu un văl (Eşire 34, 33; II Corint. 3, 7) — 
cum nici cei trei ucenici nu pot privi strălucirea 
lui Dumnezeu şi cad la pămînt, — dar totuşi se 
simt atît de fericiţi, încît ar vrea să rămînă pen
tru totdeauna în starea aceasta. Deci Sf. Ilie a 
fost ridicat întru lumina cea veşnică.

Pentru creştini, Sfîntul Ilie este pildă vie de 
credinţă puternică în Dumnezeu şi de dragoste 
fierbinte pentru poporul său. Pr. I. Sanda

închinare Sfinţilor Trei Ierarhi
Trei Ierarhi: trei buni prieteni ce-au trăit

veacuri în urmă,
Trei Ierarhi: ca trei toiaguri de cuvîntătoare

turmă
Trei făcilii ce-au ars în sfeşnic, surpători ai

răutăţiij
Corifei ce-au pus în jertfă, sufletul pe-altarul

vieţii.
Trei Ierarhi: trei culmi semeţe de gîndire

ortodoxă,
Trei Ierarhi, cu chip de îngeni, slujitori ai lui

Hristos;
Trei Ierarhi: trei stînci de piatră neclintită în

tărie;
Trei Ierarhi: trei stînci de boltă proiectată-n

veşnicie;
Trei Ierarhi: trei dulci izvoare ce ţîşnesc şuvoi

de dogme,
Trei Ierarhi: trei soli ai păcii şi dascăli ai

prieteniei,
Trei Ierarhi: poruncă tare şi-ndreptar spre

mîntuire
Trei Ierarhi: trei drumuri drepte care duc la

nemurire!
Pildă şi lumină sînteţi, pavăză teologiei,
De la voi învaţă astăzi dascălii Ortodoxiei 
Duh şi slovă, chip de rugă. Voi ne-aţi dăruit altar, 
Liturghie şi Jertfelnic, preoţie sfîntă, jar,
De la care se aprinde sufletul iereului 
Şi se miistuie-n vii flăcări viaţa arhiereului. 
Ruga noastră împliniţi-o, solitoni spre Tron ceresc, 
Pentru pace, pentru viaţă, pentru tot ce-i

creştinesc! 
Diacon Lefter Anatolie

Proverbe înţelepte
— Ajută-te singur şi cerul te va ajuta negreşit.
— La nevoie se cunoaşte prietenul cel bun şti 

preţios.
— Fiecare este meşteşugarul norocului său. 

Croieşte-ţi singur norocul, prin muncă cinstită 
şi învăţătură !

— Ceeace tu sameni, aceea vei şi secera cu 
bucurie.

— Dumnezeu nu vrea moartea celui ce păcă- 
tueşte; ci doreşte mai ales să se îndrepte, pe 
căile cele bune. Mare bucurie e în ceruri pentru 
cel ce se pocăieşte sincer!

— Trebuie să-nveţi s-asculţi, ca să ştii să po
runceşti şi să conduci.

— Greşala mărturisită este iertată pe jumă
tate.

— Trebuie să mănînci, ca să trăieşti şi nu să 
trăieşti, ca să mănînci. Vrednic e lucrătorul „de 
pîinea sa“ !

— Mîna stingă trebuie să nu ştie ceiace dă 
mîna cea dreaptă ; adică fă binele chiar cu ochii 
închişi!

Prel. de Pr. V. Anastasia Bassarabin
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